

星聚西湖 鈞沉歷史 激發創新 拓闊視野



■浙江省副書記袁家軍(右)會見未來之星同學會主席歐陽曉晴率領的交... 俞畫 攝

2016「未來之星·從香港出發——冬聚浙江」交流活動近日圓滿結束。在6天的行程中，來自港大、中大、科大等香港院校及明愛莊月明中學的70多名大中学生，到訪杭州、嘉興兩地，參觀G20杭州峰會會場、阿里巴巴和夢想小鎮，聆聽國情講座，並與浙江3所大學師生交流聯誼，多元化的活動令港生感受到了浙江的歷史文化積澱與創業創新氛圍，進一步拓闊視野，增加對祖國的認知與關注。

上 月26日交流團在杭州舉行開學禮，由浙江省委統戰部部長馮志禮主持，在講座中，浙江省委副書記袁家軍代表省委、省政府，對訪問團一行的到來表示熱烈歡迎，並向同學們簡要介紹了浙江的發展情況。

浙副書記致辭鼓勵 袁家軍致辭時鼓勵香港青年要「立德、立功、立言」，要與時代同步，抓住時代的發展契機，樹立遠大理想，更要把自身發展與祖國民族的命運相結合。 袁家軍還提到，青年人要成長，就要「讀萬卷書，行萬里路」，祖國幅員遼闊，是大家最可靠的後盾，希望此次豐富多彩的浙江之行，可向香港青年傳遞創業創新的激情與自強不息的奮鬥精神，並共同開創浙江與香港更加美好的明天。 開學禮後，同學展開了一連串豐富多彩的參訪活動(見另稿)。其中大會安排了浙江大學發展委員會主席張復生為同學做了一場別開生面的國情講座。

嘉興泛舟 細聽中共誕生故事

1921年，中國共產黨第一次全國代表大會在嘉興南湖一艘小船上召開，並通過中國共產黨的第一個綱領和決議，宣告中國共產黨莊嚴誕生。95年後，香港的未來之星們也來到了革命聖地，泛舟湖上，聽講解員講述中共誕生的故事細節。



■交流團在嘉興南湖合影。俞畫攝

參訪浙大「莫高窟」感震撼

在浙江大學紫金港校區，同學們參觀了浙江大學文化遺產研究院和浙江大學醫學人體博物館，看到在一所校園裡竟然藏有高度還原的敦煌莫高窟220號洞窟，大家紛紛表示不虛此行。 據介紹，220號洞窟原鑿於初唐，窟室為覆斗頂，洞窟的南、北兩面牆壁上，覆蓋著創作於初唐時期的大型壁畫。浙江大學教師陳清汶介紹說，為了複製這個石窟，專家搭建整個石窟牆壁的形狀進行三維數據掃描，「我們獨自研發了一套拍攝設備，可以向上自動升高到4.5米，通過軌道的方式向前無限延伸，頂部的燈光能自動調節，從而保證照片整體效果。」



■港生在浙大校園自拍。俞畫攝



■交流團成員在G20杭州峰會會場空中花園雀躍跳起。俞畫攝

G20會場杭州元素令人驚艷

作為行程中最令人期待的其中一個重點，未來之星同學們來到了剛剛舉辦過G20杭州峰會的主會場——杭州國際博覽中心遊覽參觀。一行人先來到國家主席習近平接待20國集團領導人的迎客廳，會館的場地佈置基本保留着G20峰會現場的原貌，宏偉壯觀的建築風格，巨型背景牆前，整齊排列着各國國旗。講解員帶領同學呈環形會議區一周，青花瓷色調的頂燈融合了梅花與桂花的花卉圖案極為出彩，同學們對每一處的細節都讚歎不已。城市大學專上學院一年級學生黃瓊涵拿出相機，不斷地按下快門，希望留下一個精彩瞬間。「之前我只能在電視新聞裡看到，當此刻身處其中，踏着20國領導人走過的路，感到十分激動。」黃瓊涵印象最深刻的是會場很大，「如果領導發言有迴音，所以會場有一個吸音牆，減小迴音，這個細節做得很到位。」



■交流團在G20杭州峰會會場合影。俞畫攝

實驗室體會創新成就

在嘉興，同學們還走訪了浙江清華三角研究院，分組參觀了研究院的實驗室。科研人員介紹了最新的科研成果，包括技術上的創新和器材的具體用途，研究院在生物醫學、生態環境、先進製造、信息技術等方面的成就。 一塊類似膠片的軟薄片貼在腋下，就能立即準確測出體溫，連接手機App就可實時監測人體溫度。若家中小孩發燒了，系統一旦監測到孩子體溫超過設定值，就會發出警報提醒父母。 在房間模型中，研究人員展示如何測試空氣質量，點燃一支香煙，新風系統開啟前後，網絡連接顯示的PM2.5、甲醛等主要指標數據變化，讓大家對空氣污染變化一目了然。 看到各種新產品、新技術，同學們都覺得大開眼界。中文大學二年級學生高倩怡指實驗室設備都很先進，部門分工非常細，做出來的研究精準細膩，這些地方比很多香港的實驗室要做得更好。 浙大教育大學四年級學生阮家翹則表示，平時很少接觸理科的東西，講解員的知識面很豐富，充分地準備了內容，「內地的研究院有先進的技術和設備，希望將來可以和多和香港合作。」



■交流團參觀浙江清華三角研究院。俞畫攝

體驗刺繡 品味絲綢文化

除了西湖風光的秀美，杭州的詩情畫意還體現在絲綢文化中，故大會安排了同學們參觀絲綢企業萬事利集團，欣賞到西湖國貨館元首接見應的《盛世風華》雙面刺繡大地屏，國宴廳高6米、長20米的巨幅絲綢壁畫，20國集團領導人下榻的酒店房間中的絲綢床品、絲綢睡衣、絲綢藝術品擺件，以及國宴上的絲綢飯元首邀請繡，絲綢菜單、絲綢席套、絲綢收納包等，這都讓港生們大開眼界。

除了了解絲綢的歷史和文化，未來之星同學們還學習了繡、刺繡等傳統工藝，在絲綢還原的絹紙上體驗毛筆書寫，及用手刀刀學習在絲綢上的雕刻藝術——天鵝絨，同學們均大感興趣，每個展位都圍滿了踴躍欲試的同學。 香港樹仁大學二年級學生丘珩暉體驗了用手刀刀雕刻絲綢的活動，他興奮地表示，手工藝品的製作過程需要更多耐心，只要利用好手工刀，把繡線在鋼絲上的線拉斷以後，畫面圖案就會呈現出來了，不過角度要拿捏準確，「我不敢相信自己也能親手製造出這麼美麗的手工藝品。今天也是第一次能近距離觸摸到絲綢，真絲的柔滑讓我印象深刻。」

嶺南大學一年級學生林泳靈則參加了織布活動，「原來當我要換線的時候，織布機腳下的腳踏板也需要踏起來，要踏一下再換另外一種顏色的線，不停地編織它，比我想像中難很多。線真的很細，我也很難，金塊經過千錘百煉，打成極薄的金箔片，一點一點裹在真絲線路上。」



■同學體驗手工刀雕刺繡絲綢。俞畫攝

人臉識別 安防亮點

在濱江高新技術開發區，同學們走進海康威視，探訪這家連續5年佔據全球CCTV(閉路電視)及視頻監控設備市場龍頭的安防企業。世界互聯網大會上展示的智能泊車機器人吸引了眾人的目光，大屏幕中，這些機器人快速有序地將一輛輛汽車運送到各個車位裡，車主們只需將車門鎖好，拿起手機掃描二維碼完成支付，就可以放心離開了。 G20杭州峰會，各國領導人雲集，海康威視的人臉識別系統是安保一大亮點。經過體驗，城大一年級學生何宗霖大感好奇，「僅僅只是一個人臉鏡頭前，就可以識別出其性別、有否佩戴眼鏡、年齡、身高等，很神奇。」

■同學對海康威視的人臉識別系統很感興趣。俞畫攝

港生讚浙智能化生活

這次浙江之旅，讓港生們對內地社會有了很大的改變。樹仁大學二年級學生丘珩暉表示，他一直以為香港科技發達，人們生活水平很高，但此次浙江行卻發現不論是點外賣、買東西還是叫車，當地人都可以用手機來解決，生活非常便利，「香港大企業以盈利為發展目標，但浙江的互聯網企業以民眾的需要作為產品的出發點，這很值得學習。」 丘珩暉舉例說，到杭州的第二天晚上，在深夜時飢腸轆轆，可是周邊的食肆早已關門，當他問酒店的服務員取外賣單張時，對方指當地很早便棄用外賣單張，改用手機應用程式付款和點選外賣，「我在香港一直不知道有這種方法，想不到內地早已把科技融入生活。」

浙大能源與環境工程專業大二學生王燕表示，港生勇於表達自己的想法，每次講座結束後他們都踴躍提問，對學習很有熱情。 浙大英語專業大一學生嚴雨晴則對港生的禮貌和風度留下了深刻的印象，「比如服務員上菜、撤菜時，他們都會細心地說一聲謝謝，在上下車時也很禮貌，對第一次見面的新夥伴也很友好，會主動邀請一起聊天和拍照。對粵語一竅不通的我說話時，會很努力地說普通話，還常常會抱歉說得不好，請我諒解。」

■浙大志願者帶港生參觀校園。俞畫攝

浙生指港生自信開放

此次交流團中，有7名來自浙江大學的學生，他們充當志願者陪伴港生，雖然相處時間不長，但港生的自信與開放給浙大學生留下了深刻的印象。此次志願者團隊的隊長，浙江大學自動化專業大二學生劉向表示，香港的同學和老師都很熱情，彼此在一起聊了很多，從學校生活到教育體制，從平時的生活愛好到畢業以後的打算，分別時大家都有些不捨，歡迎同學們再回杭州。 浙大能源與環境工程專業大二學生王燕表示，港生勇於表達自己的想法，每次講座結束後他們都踴躍提問，對學習很有熱情。 浙大英語專業大一學生嚴雨晴則對港生的禮貌和風度留下了深刻的印象，「比如服務員上菜、撤菜時，他們都會細心地說一聲謝謝，在上下車時也很禮貌，對第一次見面的新夥伴也很友好，會主動邀請一起聊天和拍照。對粵語一竅不通的我說話時，會很努力地說普通話，還常常會抱歉說得不好，請我諒解。」



■浙大志願者帶港生參觀校園。俞畫攝

